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«ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН ГОРОДА МАРИУПОЛЯ» - звание, которое присваивается гражданам Украины или иностранным гражданам за особые заслуги перед городом, за их значительный личный вклад в укрепление авторитета города, его международных связей, личное участие в обеспечении сохранения здоровья жителей города, выдающиеся достижения в науке, общественно-политической жизни города, развитии культуры, спорта. 

Звание  „Почетный гражданин города Мариуполя” присваивается по представлению городских и районных исполкомов, общественных организаций, трудовых коллективов предприятий, организаций, учебных заведений. Имена почетных граждан города Мариуполь заносятся в Почетную книгу города Мариуполя, которая хранится  в исполкоме городского совета. Звание “Почетный гражданин города Мариуполя” присваивается решением городского совета народных депутатов. Положение о порядке представления к званию “Почетный гражданин города Мариуполя “ утверждено решением городского совета № 141 от 21.12.1995, хотя впервые звание “Почетный гражданин города Мариуполя” предоставлено в 1968 году А. Покрышкину. 

Звания “Почетный гражданин города Мариуполя” удостоены 58 человек (на декабрь 2004).
Покрышкин Александр Иванович – маршал авиации, трижды Герой Советского Союза. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 23.08.1968 за выдающиеся заслуги при освобождении г.Мариуполя от немецко-фашистских захватчиков.  

МАЧнев Дмитрий Константинович – генерал-майор авиации. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 16.04.1975 за заслуги при освобождении г.Мариуполя от немецко-фашистских захватчиков. 

Латышев Георгий Александрович – генерал-майор в отставке. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 16.04.1975 за боевые заслуги, проявленные в период гражданской и Великой Отечественной войн, большую долголетнюю общественную деятельность по воспитанию подрастающего поколения.  

Гненый Петр Демидович – технолог обжимного цеха комбината «Азовсталь», Герой Социалистического Труда. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 16.04.1975 за доблестный труд и выдающиеся заслуги в многолетней общественной деятельности.  

Малокуцко Илья Фопентьевич – старший мастер механического цеха комбината им. Ильича. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 16.04.1975 за боевые заслуги, проявленные в период гражданской и Великой Отечественной войн, активное участие в восстановлении народного хозяйства в г.Жданове, большую долголетнюю трудовую деятельность. 

СычЕв Константин Васильевич – генерал-майор в отставке. 

Звание Почётного города Мариуполя присвоено 30.04.1980 за заслуги при освобождении г.Мариуполя от немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. 

Лут Иван Андреевич – сталевар комбината им. Ильича, Герой Социалистического Труда. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 30.04.1980 за доблестный труд, значительные заслуги в многолетней общественной деятельности и большой вклад в развитие черной металлургии города. 

Терентьев Александр Васильевич – председатель совета ветеранов коммунистической партии. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 21.10.1981 за большие заслуги по пропаганде ленинских идей и воспитанию молодежи и трудящихся города на революционных, боевых и трудовых традициях. 

Горбань Григорий Яковлевич – сталевар мартеновского цеха комбината «Азовсталь», дважды Герой Социалистического Труда. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 30.03.1982 за большие заслуги в развитии черной металлургии СССР, высокие и стабильные показатели в выполнении производственных заданий и социалистических обязательств, большой вклад в дело воспитания достойной смены металлургов и активную общественно-политическую деятельность. 

Быкова Ольга Ивановна – разведчица 1-й Украинской партизанской дивизии им. Ковпака, оператор теплового пункта баллонного цеха Ждановского металлургического комбината им. Ильича. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 03.09.1987 за добросовестный труд, многолетнюю общественную деятельность, большой вклад в дело воспитания молодежи, заслуги в годы Великой Отечественной войны. 

Короткая Мария Федосеевна – мастер производственного обучения среднего профессионально-технического училища №1, Герой Социалистического Труда, Заслуженный строитель УССР. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 03.09.1987 за добросовестный труд, заслуги в многолетней общественной деятельности, большой вклад в дело воспитания молодежи.  

Пригода Юрий Иванович – старший оператор стана “3600” толстолистового цеха ждановского металлургического комбината «Азовсталь».

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 03.09.1987 за большие заслуги в развитии черной металлургии СССР, высокие показатели в выполнении производственных заданий и социалистических обязательств, активную общественную деятельность. 

Черноусов Александр Гаврилович – бывший директор Ждановского судоремонтного завода министерства морского флота СССР, старший инженер второго отдела завода. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 03.09.1987 за доблестный труд, большой вклад в развитие судоремонтной базы на Азовском бассейне, многолетнюю общественную деятельность, заслуги в годы Великой Отечественной войны.

ЧетверИков Иван Николаевич – бригадир токарей механосборочного цеха Ждановского завода технологического оборудования, кавалер трех орденов Трудовой Славы. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 03.09.1987 за высокопроизводительный, творческий труд, активное участие в общественной жизни города.  
Карпов Владимир Федорович – директор производственного объединения «Ждановтяжмаш», Герой Социалистического Труда, персональный пенсионер союзного значения. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 03.09.1987 за заслуги в годы Великой Отечественной войны, доблестный труд, большой вклад в развитие тяжелого машиностроения, многолетнюю общественную деятельность.  

Расчупкин Александр Андреевич – персональный пенсионер, контролер ОТК металлургического комбината им.Ильича. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 03.09.1987 за большой вклад в социально-экономическое развитие города Жданова, добросовестный многолетний труд, активное участие в общественно-политической жизни, за заслуги в годы Великой Отечественной войны. 

Котанов Федор Евгеньевич – Герой Советского Союза. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 07.09.1987 за заслуги в годы Великой Отечественной войны, большой вклад в освобождение города Мариуполя от немецко-фашистских захватчиков, многолетнюю общественную деятельность.

Дурум Николай Васильевич – ветеран труда, пенсионер. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 21.10.1987 за многолетнюю общественную деятельность, большой вклад в дело патриотического воспитания подрастающего поколения.

Величко Афанасий Петрович – ветеран коммунистической партии, пенсионер, кавалер ордена Ленина. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 27.10.1987 за многолетнюю общественную деятельность, большой вклад в дело воспитания молодежи, за заслуги в годы гражданской и Великой Отечественной войн. 

Синенко Пантелей Иванович – ветеран коммунистической партии, пенсионер, кавалер ордена Ленина. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 27.10.1987 за многолетнюю общественную деятельность, большой вклад в дело воспитания молодежи, заслуги в годы Великой Отечественной войны. 
Храмов Петр Георгиевич – ветеран коммунистической партии, пенсионер, кавалер ордена Ленина. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 27.10.1987 за многолетнюю общественную деятельность, большой вклад в дело воспитания молодежи, за заслуги в годы Великой Отечественной войны.  

Чибизов Анатолий Кузьмич – ветеран коммунистической партии, кавалер ордена Ленина. 
Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 07.09.1988 за заслуги в годы Великой Отечественной войны, многолетнюю общественную деятельность, большой вклад в дело воспитания молодежи. 
Яруцкий Лев Давидович – краевед, внештатный корреспондент городской газеты «Приазовский рабочий», преподаватель Мариупольского индустриального техникума. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 20.06.89 за большую работу по пропаганде истории Мариуполя, вклад в дело воспитания молодежи.
ВитлИцина Вера Матвеевна – акушерка родильного отделения горбольницы № 3. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 06.09.1989 за добросовестное отношение к труду, большой вклад в охрану здоровья, активную жизненную позицию.
Колесник Анатолий Иванович – машинист тепловоза локомотивного депо станции Мариуполь. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 06.09.1989 за долголетний добросовестный труд, активную общественную деятельность. 

Паук Владимир Иванович – директор Мариупольского графитового завода. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 06.09.1989 за добросовестный труд, большой вклад в социально-экономическое развитие города, активное участие в общественной жизни. 

Стариченко Степан Герасимович – член президиума совета ветеранов войны и труда, депутат райсовета Жовтневого района города Мариуполя. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 21.02.1990 за участие в освобождении Донбасса от фашистских захватчиков, за большую работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи города и активную общественную работу в совете ветеранов войны и труда. 

Тутов Афанасий Никифорович – участник Великой Отечественной войны, кавалер орденов Отечественной войны, «Красной Звезды». 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 26.06.1991 за заслуги в годы Великой Отечественной войны,  многолетнюю общественную деятельность, большой вклад в дело воспитания молодежи. 

Сальвемини Паскуале – капитан линейного судна «Мимина Дормио» (Италия). 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 30.08.1991 за активное содействие укреплению и развитию деловых контактов между предприятиями города и итальянскими деловыми партнерами. 

Головчанский Федор Максимович – участник Великой Отечественной войны. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 27.11.1991 за заслуги в годы Великой Отечественной войны, активное участие в общественной жизни города, большой вклад в дело патриотического воспитания молодежи. 

Стрельцов Леонид Ильич – член городского совета ветеранов войны и труда, руководитель рабочей группы по созданию Мариупольской городской книги памяти погибших и пропавших без вести. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 02.09.1992 за заслуги перед Родиной в годы Великой Отечественной войны, за вклад в создание Мариупольской городской Книги памяти погибших и пропавших без вести, активное участие в военно-патриотическом воспитании молодежи. 

Жуков Александр Павлович – ветеран Великой Отечественной войны и труда, пенсионер. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 02.09.1992 за заслуги перед родиной, добросовестный труд в мирное время, активную работу в воспитании молодежи, активную жизненную позицию, бескорыстность в своих благотворительных действиях. 

Хорошун Николай Иванович – председатель районного Совета ветеранов войны и труда. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 01.09.1993 за заслуги перед родиной в годы Великой Отечественной войны, активное участие в строительстве плавбассейна, аглофабрики, блока ремонтных цехов комбината имени Ильича, скульптуры «Сталевар» и других объектов, активное участие в ветеранском движении. 

Мамай Василий Григорьевич – председатель совета ветеранов войны и труда городского совета. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 01.09.1993 за заслуги перед родиной в годы Великой Отечественной войны, активную позицию в работе городского совета народных депутатов (1968-1988), формирование первичных, районных и городских Советов ветеранов войны и труда, за активное участие в подготовке к изданию Книги памяти. 

Калятинский Леонид Иванович – председатель Мариупольского городского Союза ветеранов войны. 

Звание Почётного гражданина присвоено 16.12.1994 заслуги перед Родиной в годы Великой Отечественной войны, за успехи на трудовом фронте и большую общественную работу. 

Веселов Александр Митрофанович – бывший главный архитектор города Мариуполя, пенсионер. 

Звание Почётного гражданина присвоено 18.03.1995 за стойкость и мужество, проявленные в годы Великой Отечественной войны, большой вклад в социально-культурное развитие города, долголетний и безупречный труд в государственных учреждениях города.

Манусов Петр Маркович – председатель первичной организации Союза ветеранов войны горисполкома, пенсионер. 

Звание Почётного гражданина присвоено 18.03.1995 за стойкость и мужество, проявленные в годы Великой Отечественной войны, долголетний и добросовестный труд на предприятиях и в государственных учреждениях города, активную общественную деятельность. 

Пирч Иван Прокофьевич – заслуженный учитель Украины, пенсионер. 

Звание Почётного гражданина присвоено 19.04.1995 за заслуги перед Родиной, личный вклад в развитие образования в г.Мариуполе, активную общественную деятельность. 

Олейник Вячеслав Николаевич – мастер спорта Украины, чемпион XXVI Олимпийских игр. 

Звание Почётного гражданина присвоено 28.09.1996 за высокие спортивные достижения, выдающийся вклад в развитие физической культуры и спорта в городе и стране.

Харабет Ефим Викторович – заслуженный деятель искусств Украины. 

Звание Почётного гражданина присвоено 28.09.1996 за значительные достижения в области изобразительного искусства, большой вклад в развитие миротворческого движения и народной дипломатии и в связи с 25-летием творческой деятельности. 

Жежеленко Игорь Владимирович – ректор Приазовского гостехуниверситета, доктор технический наук, профессор, заслуженный деятель науки и техники УССР, академик АН Высшей школы Украины. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 14.12.1996 за большой вклад в развитие просвещения, науки, культуры и процветания города. 

Стефанопулос Константинос – Президент Греции. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 13.12.1997 за большой вклад в становление и развитие греческой культуры, гуманитарного образования в городе Мариуполе, содействие укреплению экономических связей.
Булянда Александр Алексеевич – генеральный директор комбината «Азовсталь». 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 24.09.1998 за развитие социально-экономической структуры города Мариуполя. 

Бойко Владимир Семенович – генеральный директор ОАО “ММК им. Ильича”. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 24.09.1998 за личный вклад в развитие социально-экономической структуры города Мариуполя. 

Патон Борис Евгеньевич – президент Академии наук Украины, директор Института электросварки им. Е.О. Патона. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 24.09.1998 за личный вклад в развитие промышленного и научного потенциала города Мариуполя, отечественной и мировой науки. 

Кириченко Иван Георгиевич – директор ЧП «Торговый дом «Мортрейд». 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 24.09.1998 за мужество, проявленное при совершении первого в Украине одиночного кругосветного плавания.

Каримов Игорь Каримович – член исполкома Мариупольского городского Совета. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 24.12.1998 (посмертно) за большой личный вклад в развитие инфраструктуры города Мариуполя. 

Проценко Аркадий Дмитриевич – директор Дворца культуры ОАО “Мариупольский металлургический комбинат «Азовсталь». 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 26.08.1999 за весомый вклад в историко-краеведческую деятельность Приазовья и развитие культуры г.Мариуполя. 
Сидоренко Александр Александрович – чемпион ХХ Олимпийских игр (1980). 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 14.09.1999 за выдающийся вклад в развитие физической культуры и спорта в городе и в Украине. 
Балабанов Константин Васильевич – ректор Мариупольского государственного гуманитарного университета. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 28.12.2000 за большой личный вклад в развитие гуманитарного образования, активное содействие в укреплении международных связей города Мариуполя. 

Капустин Евгений Александрович – профессор, доктор технических наук. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 28.09.2000 за большой личный вклад в развитие прогрессивных технологий металлургии в г. Мариуполе, подготовку инженерных и научных кадров высшей квалификации. 

Чуева Александра Васильевна – народный судья. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 12.04.2001 за большой вклад в укрепление законности и правопорядка в городе и в Украине. 

Кречетов Геннадий Валентинович – заместитель председателя горисполкома. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 26.09.2001 (посмертно) за значительный вклад в развитие жилищно-коммунального хозяйства и благоустройство города Мариуполя. 

Войтенко Владимир Васильевич – председатель группы участников освобождения города Мариуполя, член городского союза ветеранов войны, «Відмінник народної освіти України». 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 12.12.2002 за участие в освобождении города и его развитии, за большую общественную работу по воспитанию патриотических чувств молодежи и активное участие в ветеранском движении. 

Фролов Юрий Михайлович – писатель. 

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 27.01.2004 года за значительный вклад в развитие культуры, целенаправленную работу по популяризации и укреплению имиджа города. 
ЛИХАЧЕВА Галина Александровна – депутат городского совета, председатель постоянной комиссии по науке, образованию, культуре, помощник народного депутата Украины В.Бойко, персональный пенсионер союзного значения. 
Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 18.05.2004 года за активную общественную деятельность, высокий профессионализм, личный вклад в развитие органов местного самоуправления.
БУРОВ Сергей Давидович - писатель, автор телепередачи “Мариуполь. Былое”.

Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 21.12.2004 года за весомый вклад в историко-краеведческую деятельность, и возрождение исторических и духовных традиций города Мариуполя.
ПАПУШ Иван Агафонович - член национального Союза журналистов Украины, ветеран Великой Отечественной войны, директор музея истории и этнографии греков Приазовья. 
Звание Почётного гражданина города Мариуполя присвоено 21.12.2004 года за весомый вклад в историко-краеведческую деятельность, сохранение и популяризацию национальных традиций греков Приазовья.
